

就福岛核污染水排海相关事项，日本国驻华大使馆答复潮新闻·浙江日报记者。相关专家分析后表示担忧

# 一国的麻烦，为何要全世界埋单

潮 声 | 执笔 申思婕

2月21日，日本国驻华大使馆就福岛第一核电站核污染水排海相关事项答复潮新闻·浙江日报记者。此前，日本政府召开阁僚会议，确认将于“今年春夏期间”开始向福岛近海排放核污染水。

海洋不是日本的垃圾桶，太平洋也不是日本的下水道。日本置各方关切于不顾，为一己私利坚持向全人类的共同家园——海洋排放核事故污染水，是不负责任的做法，或对全球海洋生态、人类的生命健康造成不可挽回的损失。

记者不久前就核污染水排海一事向日本国驻华使馆提出书面采访，现结合采访答复，查阅日本政府当局相关信息，并采访国内海洋、国际贸易及国际法专家，力争就公众关心的问题提供更多信息。

## 核污染水净化过程疑问不断

约130万吨含有放射性物质的核污染水，正保管在日本东京电力公司（以下简称“东电”）的储存罐中。

据日媒报道，日本计划将之与大量海水混合，通过1公里长的海底隧道向近海排放。日本国驻华大使馆在答复中说，最终入海的，是稀释后的ALPS处理水。

记者搜索日本经济产业省官网相关文件看到，ALPS全称Advanced Liquid Processing System，日方简体中文版翻译为“多核素去除设备”，并称ALPS处理水“是对事故中产生的含放射性物质的污染水进行净化、净化处理除氚以外的放射性物质直至达到监管标准”。

但外界普遍质疑，日本之所以急于将ALPS处理水排海，很可能因为储存罐“装不下”，且排入大海是“最便宜”的一种方式。

根据日本经济产业省官网文件，2020年底储存罐总容量为137万吨，截至2020年11月已用去123万吨。据日本媒体报道，预计2023年4月末储存罐将满载。

这一时间恰好与2021年4月日本宣布的排海时间“2年左右后”相吻合。

记者注意到，日本再度公布的排海时间有所推迟，可能与去年8月正式启动的用于排放核污染水的海底隧道仍未完工有关。

据媒体报道，东电在以今年春季之前完成建设为目标的同时，表示若由于恶劣气象条件造成工事难以顺利推进，有延期到夏季的可能。这与此次公布的“春夏期间”相吻合。

关于储存罐容量及海底隧道施工问题，日本国驻华大使馆没有答复。对方称，排海设施完工后，经原子能规制委员会检查、国际原子能机构（IAEA）出具总体报告书等流程，再具体确定排海时间。同时，在原子能规制委员会完成检查等事项前，不会进行海洋释放。另外，国际原子能机构（IAEA）计划今后继续进行独立的评估，日本政府仍将认真考虑IAEA的评估意见。

多方声音指出，排入大海是处理核污染水最便宜的方法，且对日本本国的污染风险最小。

日本国驻华大使馆答复记者称，ALPS处理水有地下掩埋、氢气释放、蒸气释放、地层注入、海洋释放等处置方法，日本专家历时6年讨论，得出了海洋释放是“世界各地的原子能发电站都在常规进行的、释放设施的安全性得到了证实的、最能够准确地监测的方案，因此可以更可靠地实施”的结论。

自然资源部第二海洋研究所副研究员孙栋向记者表示，排海方案就日本而言成本最低是毫无疑问的。首先，核污染水仍在不停产生，继续扩建储存罐会增加经济成本，且需要更多土地放置；其次，储存罐耐久性有限，福岛核事故已过去十年多，储存时间过久的处理水有泄露可能。

孙栋说，2011年事故发生后，日本原本有能力从源头上将核电站本身无害化处理。但日本没有这么做，导致大量核污染水持续不断地产生，处理难度越来越高。而迄今为止人类没有能力将如此大量的核污染水彻底无害化处理。



日本福岛第一核电站和核污水储水罐

新华社发（资料照片）

## 日本排海方案站不住脚

日本政府的这一核污染水排海计划，近两年来，被国际社会和日本国内强烈质疑和反对。相关民调显示，55%的日本民众反对排海决定。

就海洋释放的安全性，日本国驻华大使馆在回复中称，稀释后的ALPS处理水，氚的浓度不高于限制标准的1/40，除氚以外的放射性物质低于限制标准的1/100。预计每年向海洋释放的氚总量，将控制在福岛核事故前的水平——每年22兆贝克勒尔以下。

日方认为：该水平低于海外各国许多核电站的排放量。

在事实面前，这一说法显然站不住脚。

首先，氚的评价标准存疑。中国工程物理研究院核物理与化学研究所论文显示，氚的辐射危害长期被各国民众采用的评价体系低估，且已形成基本共识，其准确评估工作变得越来越重要。

其次，日方的数据不可信。据多家媒体报道，东电在核电安全运行方面屡有不良记录。中国核能行业协会专家委常务副主任赵成昆此前在接受媒体采访时表示，东电信息公开不够，甚至存在篡改数据的记录。

另外，福岛核事故处理水和核电厂正常运行的液态流出物有本质区别，没有可比性。生态环境部（国家核安全局）相关负责人此前在接受新华社采访时指出，一是来源不同，二是放射性核素种类不同，三是处理难度不同。福岛核事故的污染水来自事故后注入熔融损毁堆芯的冷却水，以及渗入反应堆的地下水和雨水，包含熔融堆芯中存在的各种放射性核素，处理难度大。相比之下，核电厂正常运行产生的废水主要来源于工艺排水、地面排水等，含有少量裂变核素，严格遵守国际通行标准，采用最佳可行技术处理、经严格监测达标后有组织排放，排放量远低于规定的控制值。

对于国际评估，日本国驻华大使馆答复：国际原子能机构（IAEA）总干事格罗西曾表示，向海洋释放ALPS处理水“在技术上是可以实施的，也符合国际惯例”。日方称，2022年2月以来，国际原子能机构对ALPS处理水的安全性进行了审查限制方面的评估；2022年11月，国际原子能机构评价日本将审查指出的事项“反映在了计划的修订中”。日本会根据海洋释放前实施的评估结果，在排放前采取适当的应对措施。

我国外交部发言人1月16日表示：国际原子能机构技术工作组虽然三次赴日实地考察评估，但尚未就日处置方案的安全性得出结论，并且还对日方提出诸多澄清要求和整改意见。在此情况下，日方强行批准核污染水排海方案并推进排海工程建设，这是非常不负责任的做法。

上海海事大学法学院副院长（主持工作）殷骏向记者表示，日本的行为，利用了法律的滞后性。“国际上禁止排污的法律依据有《联合国海洋公约》《伦敦倾废公约》等，但是日本认为自己符合相关法条中迫不得已排放的例外情况，利用法律空间拓展排放的合理性。”

一国的麻烦，为何要让全世界来埋单？



韩国首尔的一家农协连锁超市的水产商品货架前打出“抵制日本”、“本店不销售日本产品”等标语，对日本政府决定将福岛第一核电站核废水排入大海表示抗议。

新华社发（资料照片）

## 核污水排海冲击渔业不容忽视

含有放射性物质的核污染水排海，首当其冲就是渔业。

在日本国内，渔民的反对声不绝于耳。日本全国渔业协会联合会会长坂本雅信1月13日就发表声明公开表示，他们反对核污染水排放入海的态度毫无改变。

对此，日本国驻华大使馆答复说，日本政府对渔业从业者和当地居民进行了反复说明，通过对话及媒体，加强了包括应对谣言在内的信息发布，并根据全国渔业协会联合会的要求，设立了支持经营的基金等。

但是，正如网友所说：“海是相连的，为了日本这样做可以吗？”核污染水排海直接涉及太平洋沿岸国家和地区。在2月24日闭幕的太平洋岛国论坛特别领导人非正式会议上，论坛领导人认为，日本福岛第一核电站的核污染水排海计划并不是简单的日本国内事务，而是会影响到包括南太平洋岛国在内的世界性重要事件。鉴于目前日本有关方面提供的数据证据独立性及可验证性并不能令人满意，该论坛已多次呼吁日本推迟核污染水排海计划。

以浙江为例，作为中国的沿海省份，浙江与日本隔海相望，海域面积26万平方公里，远洋渔业产业规模占中国的1/4，数以万计的渔民靠大海为生。省内的舟山渔场位列全球四大渔场，2022年舟山全市渔业总产量达188.31万吨。

关于邻近国家和地区的渔业及渔民将遭受的影响，日本国驻华大使馆没有任何答复和说明。

更多人担心，一旦核污染水排海，食用水产品是否有健康问题。

日本国驻华大使馆答复记者，日本会在水产品出港前进行监测检查，根据日本的检测标准公布结果。

## 宁波持续推进“便民办税春风行动”

# 推出惠企便民举措 服务高质量发展

王耀德

2月中旬，宁波江丰电子材料股份有限公司控股子公司——宁波江丰同芯半导体材料有限公司正式开业投产。作为新宁波人，谈到深耕宁波的原因，全国政协委员、宁波江丰电子材料股份有限公司董事长、首席技术官姚力军说，最大的吸引力是优质一流的营商环境，“便民办税春风行动”是其中重要的加分项。

“这表明留抵退税为企业备料备货、增产扩能提供了有力的资金支持。”国家税务总局宁波市税务局相关负责人说。

“比如说，去年第三季度，国家刚

出台了加大支持科技创新税前扣除力度的政策，税务部门‘春风’政策辅导小组就上门解读政策、辅导操作，我们几乎是第一时间享受到了政策红利，享受优惠超过1000万元。”姚力军对于“零时差”的纳税服务记忆犹新。

近日，宁波市税务部门如期启动第十年“便民办税春风行动”，并推出首批17条举措，通过靠前服务、数字化赋能等手段，让税费业务办理更加便利。

“宁波每年的‘便民办税春风行动’都很有新意，也很有诚意，去年很受欢迎的是‘跨省异地电子缴税’，今年关注度较高的是‘税收大数据助力企业复工复产’。”姚力军说。

好的作风、好的氛围、好的合力叠加，必将会迎来好的结果。在宁波，电力部门与税务部门联合推出的系列分析报告，得到了相关部门的充分肯定。

## 围绕黑海港口农产品外运协议

# 美俄在二十国集团外长会议交锋

新华社电 围绕黑海港口农产品外运协议，美国与俄罗斯方面2日在印度召开的二十国集团外长会议期间交锋。

美国国务卿安东尼·布林肯当天要求俄方延长这一协议，称俄方有意造成运粮船“积压”。俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫则批评西方“无耻地埋葬”了这份由联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯斡旋而来的协议。

前一天，俄外交部通报，拉夫罗夫已经与土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢在印度新德里会晤，讨论了延长这一协议的前景。俄方强调，只有在俄罗斯农民和化肥商的利益获得考虑、俄农产品和化肥产品“不受阻碍”地进入世界市场的前提下，俄方才会继续执行协议。

去年7月，俄罗斯、乌克兰就恢复黑海港口农产品外运与联合国和土耳其签署协议。协议有效期120天，同年11月19日到期。同时，俄罗斯与联合国签署有关俄农产品出口的谅解备忘录，以确保俄粮食和化肥畅通无阻地进入世界市场。

去年10月底，俄罗斯指认乌克兰袭击参与保障海上粮食走廊安全的俄方船只，一度宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协议。俄方还多次就协议涉俄部分落实情况表达不满，指出俄方农作物和化肥出口仍因西方制裁遇阻，涉及支付、运输、保险等多个方面。

去年11月17日，俄外交部宣布将黑海农产品外运协议延长120天。这一协议将至今年3月18日到期，只有在各方没有正式提出反对的情况下才会继续延长。

联合国方面已多次呼吁再次延长这一协议。

## 芬兰议会批准该国加入北约

新华社赫尔辛基3月1日电 芬兰议会1日投票批准了政府关于芬兰加入北约的提案以及与加入北约相关的国际协定和立法提案等。

芬兰议会共200席。在当天的表决中，共有184票赞成、7票反对。反对者之一、左翼联盟议员穆斯塔耶尔维认为，芬兰没有为加入北约设定任何先决条件。

在得到议会批准后，芬兰加入北约的提案将提交总统尼尼斯托。尼尼斯托此前表示，他将在议会批准后立即确认相关提案。

去年5月，芬兰和邻国瑞典同时申请加入北约。按照规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前，土耳其和匈牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

## 厄尔尼诺或将归来

# 世界气象组织：今夏可能更热

据新华社电 世界气象组织3月1日发布消息说，已持续3年的拉尼娜气候事件即将结束，厄尔尼诺事件可能在今后几个月卷土重来，可能导致今年夏天更热。

世界气象组织说，上半年厄尔尼诺形成概率较低：4月到6月为15%，5月到7月为35%。6月到8月的形成概率将达到55%，不过，距离夏季三个月还有一段时间，仍存在较多不确定性。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯说：“21世纪的第一个‘三重’拉尼娜事件就要走到尽头。尽管过去8年是有记录以来最热的8年，但拉尼娜的冷却效应已经给全球气温上升踩了一脚刹车。”

拉尼娜指赤道太平洋东部和中部海表温度大范围持续异常变冷的现象；厄尔尼诺则与之相反，指同一区域海温连续一段时间高于正常年份温度。两种现象都与一些地区的持续干旱、洪水等自然灾害相关。

按照塔拉斯说法，如果真的进入厄尔尼诺阶段，“全球气温有可能迎来另一波大幅上升”。

## 莫斯科地铁大环线全线通车



3月1日，莫斯科地铁大环线实现全线开通运营。莫斯科地铁大环线全长71公里，包含31个站点。项目于2011年启动，2022年完成建设工作。

新华社发

“税收是民生，电力也是民生，税收事关发展，电力同样事关发展，两个部门有很大的合作空间。电力部门与税务部门同向同行、同频共振，一定能够将合作项目做好、做精、做出彩，助力区域实体经济更好更快发展。”全国人大代表、“时代楷模”、国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军说，去年，当地电力部门与税务部门加大了“数据交互”力度，协作开展区域经济分析，对推进整体工作起到了积极作用。

“新的一年中，税务部门将立足宁波定位、产业优势、发展方向，继续做好‘税惠东风、便民春风、干事作风’文章，为高质量发展作出更大贡献。”国家税务总局宁波市税务局相关负责人说。

## ·资讯·

全面顶格落实国家和省稳经济一揽子政策、落实增值税留抵退税409亿元、兑付惠企政策资金432.5亿元、完善企业歇业“一件事”改革……在宁波市2023年政府工作报告中，实在且实惠的税收元素频频出圈，引起社会各界的广泛关注。

“去年，国家实施的组合式税费支持政策，种类多、覆盖广、力度大，不少企业利用增值税留抵退税红利渡过了难关、扩大了生产、提高了产能。”全国人大代表、太平鸟集团有限公司董事长张江平说。

据宁波市税务部门统计，去年，宁波累计办理新增减税降费及退税缓税